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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 3594/5-3-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα θέματα
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με το ν. 4036/2012 (Α΄8), το Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων της Διεύθυνσης
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ)
είναι υπεύθυνο για τον έλεγχο υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φυτοφαρμάκων)
μέσα  ή  πάνω  στα  τρόφιμα  και  τις  ζωοτροφές  φυτικής  και  ζωικής  προέλευσης.  Η  ανωτέρω
υπηρεσία  του  ΥΠΑΑΤ  σύμφωνα  με  το  ετήσιο  πλάνο  δειγματοληψιών  για  το  έτος  2023  (βλ.
https://www.minagric.gr/images/stories/docs/politis/Trofima_Ygeia/MONITO_2023s.pdf),
προχώρησε συνολικά σε 20 δειγματοληψίες καρυδιών το περασμένο έτος. Από αυτές, οι μισές
αφορούσαν εισαγόμενα καρύδια (π.χ. Ουκρανία, Χιλή, Η.Π.Α) και πραγματοποιήθηκαν, τόσο στα
σύνορα,  όσο  και  στην  εσωτερική  αγορά  (καταστήματα  λιανικής  διάθεσης  και  σημεία
διαλογής/μεταποίησης).  Τα  αποτελέσματα  των  αναλύσεων  έδειξαν  ότι  σε  κανένα  από  τα
δείγματα  εισαγόμενων  καρυδιών  που  εξετάστηκαν  δεν  ανιχνεύτηκαν  υπολείμματα
φυτοφαρμάκων. 

Όσον αφορά τους ελέγχους που πρόκειται να διεξαχθούν το 2024 σε καρύδια, η υπηρεσία έχει
προγραμματίσει  συνολικά  18  δειγματοληψίες  (βλ.  https://www.minagric.gr/images/stories/
docs/politis/Trofima_Ygeia/MONITO_2024s.pdf).  Είναι σημαντικό να τονιστεί, ότι η επιλογή του
συνολικού  αριθμού  των  δειγμάτων  που  λαμβάνονται  από  κάθε  τρόφιμο  σε  ετήσια  βάση,
υπολογίζεται με ανάλυση επικινδυνότητας, χρησιμοποιώντας συγκεκριμένα κριτήρια όπως: 
 Το ύψος της παραγωγής τους
 Τον πιθανό όγκο εισαγωγών 
 Τα  αποτελέσματα  των  ελέγχων  των  προηγουμένων  ετών,  συμπεριλαμβανομένων  και  των
αποτελεσμάτων  από  το  TRACES,  των  εκτάκτων  ελέγχων  και  κυρίως  περιπτώσεις  μη
συμμορφώσεων,  τη συχνότητα των ευρημάτων,  υπερβάσεων,  τις  ανακοινώσεις  στο σύστημα
RASFF, τις συστάσεις της EFSA και τα κείμενα εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
 Τα χαρακτηριστικά της ελληνικής διατροφής (δηλαδή τη συμμετοχή του κάθε τροφίμου στο
διαιτολόγιο των Ελλήνων)
 Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φυτοφάρμακα) που χρησιμοποιούνται στην πράξη για το
κάθε τρόφιμο

Το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης, της Διεύθυνσης
Ποιότητας  και  Ασφάλειας  Τροφίμων  του  ΥΠΑΑΤ  είναι  αρμόδιο  για  την  εποπτεία  και  το
συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου του ΥΠΑΑΤ και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής
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(ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων] που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, ελέγχους στον τομέα των
νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:

i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά
στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα

ii. μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον
αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια 

iii. κατά  το  στάδιο  της  εισαγωγής  όσον  αφορά  στην  υγιεινή  και  ασφάλεια  βάσει
προγράμματος που καταρτίζεται από το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων
Φυτικής Προέλευσης.

Για  την  εισαγωγή  στη  χώρα  προϊόντων  νωπών  οπωροκηπευτικών,  μπανανών  και  πατατών
απαιτείται  υποχρεωτικά  η  υποβολή  αναγγελίας  στο  πληροφοριακό  σύστημα  του  Μητρώου
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:

 σύστημα  υποβολής  ψηφιακών  αναγγελιών  διακίνησης  (εισαγωγές,  εξαγωγές,
ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
 σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών
οπωροκηπευτικών και 
 σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων
νωπών οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα  όσον  αφορά  στο  στάδιο  της  εισαγωγής  τροφίμων  φυτικής  προέλευσης,
πραγματοποιούνται: 
1. Έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή
2. Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:  

 στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε
ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%)
 στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε ειδικό
πρόγραμμα  ελέγχων  που  καταρτίζει  Τμήμα  Ποιοτικού  Ελέγχου  και  Ασφάλειας  Τροφίμων
Φυτικής Προέλευσης σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με
την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα
δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία για τον έλεγχο τροφίμων φυτικής
προέλευσης, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και στη
συνέχεια,  καταστροφή  ή  επαναποστολή  ή  αλλαγή  χρήσης  ή  διορθωτικές  ενέργειες  (αλλαγή
σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 

Το  ανωτέρω  αρμόδιο  Τμήμα  του  ΥΠΑΑΤ  εποπτεύει  και  συντονίζει  τη  διενέργεια  έκτακτων
ελέγχων και μετά το στάδιο της εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να
προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα και  να αποφύγει  φαινόμενα «ελληνοποιήσεων»
εισαγόμενων  ποιοτικά  υποβαθμισμένων,  ατυποποίητων  και  ενδεχομένως  επικίνδυνων
προϊόντων, τα οποία:
 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα
 Παραπλανούν τον καταναλωτή
 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή

Επιπλέον,   βρίσκεται  σε  καθημερινή  επικοινωνία  με  τα  Περιφερειακά  Κέντρα  Προστασίας
Φυτών,  Ποιοτικού και  Φυτοϋγειονομικού  Ελέγχου του ΥΠΑΑΤ αλλά και  τις  ΔΑΟΚ σε όλη την
επικράτεια καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοιόμορφη
εφαρμογή της νομοθεσίας και διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων
και  των  παραγωγών.  Όταν  διαπιστώνονται  μη  συμμορφώσεις  ως  προς  τις  εμπορικές
προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του
ν.4235/2014 (Α΄  32/11.02.2014)  και  των εφαρμοστικών διατάξεών του.  Οι  εν  λόγω κυρώσεις
είναι διαθέσιμες on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι
την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου.
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Περαιτέρω, σύμφωνα με τα διαθέσιμα από το ΜΕΝΟ στοιχεία σχετικά με τις εισαγωγές από
Τρίτες χώρες /παραλαβές από χώρες της Ε.Ε. καρυδιών σε κέλυφος, κατά τα έτη 2022, 2023 και
2024  (έως  σήμερα)  εισήχθησαν  και  παραλήφθηκαν  299,  154  και  87  τόνοι  αντίστοιχα.  Οι
κυριότερες χώρες εισαγωγής ήταν η Χιλή και η Μολδαβία, η Γαλλία όσον αφορά τις χώρες της
Ε.Ε., ενώ εντός του έτους 2024 πραγματοποιήθηκαν εισαγωγές από Ουκρανία και Η.Π.Α.
Επιπρόσθετα, από τα διαθέσιμα στοιχεία των επίσημων ελέγχων για το έτος  2022 (ΠΟΕΣΕ 2022)
κατά  τις  εισαγωγές  από  τρίτες  χώρες  (χώρες  εκτός  ΕΕ),  καρυδιών  χωρίς  κέλυφος  (ψίχα)
εισήχθησαν 5.250 τόνοι. Ο αριθμός των αναγγελιών /αιτήσεων κατά το 2022 ανήρθε σε 303. Οι
κυριότερες  χώρες  εισαγωγής  ήταν  η  Χιλή,  Ουκρανία,  ΗΠΑ,  Κίνα.   Στα  εν  λόγω  φορτία
πραγματοποιήθηκε 1 δειγματοληψία για τον κίνδυνο Αφλατοξίνης στο πεδίο αρμοδιότητας της
ανωτέρω Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ. 
 Όσον  αφορά  στην  εφαρμογή  πολιτικής  για  την  αντιμετώπιση  του  φαινομένου  των
«ελληνοποιήσεων», η ανωτέρω Υπηρεσία ανά τακτά χρονικά διαστήματα δίνει προτεραιότητα
στη διενέργεια ελέγχων στην εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό εμπόριο), όπου το εν λόγω
φαινόμενο  ενδεχομένως  να  λαμβάνει  χώρα,  επισημαίνοντας  όμως  τη  δυσκολία  λόγω  της
υποστελέχωσης  των  αρμόδιων  ελεγκτικών  υπηρεσιών.  Σας  γνωρίζουμε  ότι  έως  σήμερα,  στο
πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων εκτάκτων ελέγχων σε νωπά οπωροκηπευτικά,  δεν έχουν
διαπιστωθεί περιπτώσεις ελληνοποίησης καρυδιών σε κέλυφος.

Σε ότι αφορά στην πολιτική που ασκείται στον τομέα των οπωροκηπευτικών, σημειώνεται ότι το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των
Οργανώσεων  Παραγωγών  με  στόχο  τη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  του  τομέα,  της
ελκυστικότητας  των  Οργανώσεων  Παραγωγών  και  του  ειδικού  στόχου  της  διατήρησης  και
προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους
προγράμματα μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν την προώθηση των προϊόντων τους,
τη βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους και την απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω
της δωρεάν διανομής όπως και περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλ/γειας,
καταπολέμηση ασθενειών  με φιλοπεριβαλλοντικά  μέσα,  κλπ) σύμφωνα με τους Κανονισμούς
(ΕΕ)  αριθ.  1308/2013,   891/2017,   892/2017,  καθώς  και  την  αριθ.  1400/395263/22-12-2023
απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των
αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για  την  εφαρμογή  των επιχειρησιακών  προγραμμάτων
στον  τομέα  των  οπωροκηπευτικών,  στο  πλαίσιο  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής
Πολιτικής 2023-2027» (Β΄7430/29-12-2023), όπως ισχύουν.

Επιπρόσθετα, η νέα ΚΑΠ (Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027) και το Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) που
θα υλοποιηθεί, στις  τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων θα περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%,
δράσεις  που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή
τους,  συμπεριλαμβανομένων  της  ανθεκτικότητας  έναντι  των επιβλαβών  οργανισμών  και  των
ζωονόσων και  του  μετριασμού  της  κλιματικής  αλλαγής  και  της  προσαρμογής  σε  αυτήν,  των
καινοτόμων  πρακτικών  και  των  τεχνικών  παραγωγής  που  ενισχύουν  την  οικονομική
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.
 
Επισημαίνεται  ότι σύμφωνα με το ΕΜΑΣ (2022) σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.)  της
χώρας  υπάρχουν  -4- Οργανώσεις  Παραγωγών  με καρύδια μεταξύ  των  αναγνωρισμένων
προϊόντων τους:

1. ΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ  ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ  ΖΑΓΟΡΑΣ  ΠΗΛΙΟΥ της  Π.Ε.
Μαγνησίας

2. Α.Σ. ΡΑΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ "Ο ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ" της Π.Ε. Πιερίας
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3. ΑΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΦΛΑΜΟΥΡΙΑΣ της Π.Ε. Πιερίας

4. ΑΣ "ΕΝΩΣΗ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ" της Π.Ε. Λάρισας

Σύμφωνα με τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2023 (για τις καλλιέργειες καρυδιάς) για τις Π.Ε. της χώρας όσον
αφορά την  έκταση και το πλήθος ΑΦΜ, υπάρχουν: 
Έκταση
ΚΑΡΥΔΙΕΣ ΓΙΑ ΚΑΡΠΟ: 13.150,22 ha
ΚΑΡΥΔΙΕΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗ: 3.460,11 ha
ΣΥΝΟΛΟ: 16.610,33 ha
 
Πλήθος ΑΦΜ
ΚΑΡΥΔΙΕΣ ΓΙΑ ΚΑΡΠΟ: 18.531
ΚΑΡΥΔΙΕΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗ: 3.909
ΣΥΝΟΛΟ: 22.440 

Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 3594/5-3-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων
του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω
Ερώτηση στο εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2.Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
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